

美国最伟大的盟友与USS Liberty

1967年6月8日，在六日战争期间，以色列的飞机和海军舰艇袭击了美国海军情报船USS **Liberty**，导致34名美国人死亡，171人受伤。这一事件仍是美国军事史上最黑暗、最具争议的篇章之一——不仅因为袭击本身，还因为随后发生的掩盖事件。在以色列长期以来无端侵略、背信弃义的策略以及无视国际法的背景下，**Liberty**事件成为一个痛苦的例子，表明美国政府如何将自己军人的生命置于与所谓美国最伟大盟友的“特殊关系”之下。

侵略与背叛的模式

1967年以色列的行动不能孤立地理解。六日战争本身始于以色列对埃及的无端、预防性空袭——这是对联合国宪章的公然违反。国际法仅承认在遭受武装攻击后的防御行动；不存在“预防性自卫”的法律原则。然而，以色列一再以这种捏造的理由掩盖其单边战争和袭击，从1956年的西奈入侵到1981年对伊拉克奥西拉克反应堆的袭击，乃至更久远的行动。

同样令人不安的是以色列在战争中的欺骗记录。1946年大卫王酒店爆炸案是由伪装成阿拉伯人的犹太复国主义武装分子实施的。1954年的“拉冯事件”涉及以色列特工在埃及的西方目标放置炸弹，以嫁祸当地团体。甚至在2024年，以色列部队伪装成医生、护士和病人，在一家医院内杀死三名巴勒斯坦人——这一行为符合日内瓦公约对背信弃义的定义。在这一背景下，1967年6月8日的事件与其说是一场悲剧性事故，不如说是其既定行为模式的一部分。

对USS Liberty的袭击

Liberty是一艘明确标示的美国海军舰艇，布满了天线，船体编号和名称以大字涂在船身上，悬挂着一面大到无法忽视的美国国旗。幸存者作证说，那天早上，以色列的侦察机多次飞过船只，近到飞行员向甲板上的水手挥手。几个小时后，未标示身份的以色列喷气机用火箭、凝固汽油弹和炮火发起攻击。

袭击分阶段进行。首先，空袭摧毁了通信设备，并伴有故意的无线电干扰，以阻止求救信号传到美国第六舰队。接着是鱼雷艇，其中一艘发射了一枚鱼雷，在船体上炸出一个巨大的洞，瞬间杀死25人。幸存者报告说，以色列炮艇向救生艇开火——这是武装冲突法下的明显战争罪行。最后，武装直升机在被摧毁的船只上空盘旋，然后中止了攻击。在每个阶段，攻击者都有机会认出**Liberty**是美国船只。但在任何阶段，他们都没有停止。

以色列后来声称，它将**Liberty**误认为是埃及的马匹运输船**El Quseir**。这一解释在审查下站不住脚。两艘船在大小、轮廓或装备上没有任何相似之处。此外，即使以色列真的认为它在攻击**El Quseir**，它也将犯下另一项战争罪——故意攻击一艘运送牲畜的非武装民用船只。

动机与理论

为什么要攻击一艘美国船只？几种可能性交汇在一起。通过击沉**Liberty**，以色列可以让一艘负责收集信号情报的船只沉默——这些情报可能会暴露以色列超出其对华盛顿承认范围的行动。通过使用未标示身份的飞机并试图完全击沉船只，以色列可能希望将攻击归咎于埃及，从而将美国拖入战争，支持以色列。而通过干扰船上的无线电，以色列清楚地表明，它不希望幸存者广播出真正的攻击者是谁。最合理的解释是，以色列打算让**Liberty**消失在海浪之下，没有证人可以反驳其叙述。

掩盖与背叛

如果说袭击令人震惊，那么其后果则是可耻的。幸存者被命令保持沉默，面临军事法庭的威胁。美国海军的调查仅持续了一周，证词受到严格限制。总统林登·约翰逊和国防部长罗伯特·麦克纳马拉召回了派去保护**Liberty**的美国飞机，将地缘政治优先于自己人的生命。

高级官员后来承认了真相。国务卿迪安·腊斯克宣称，他从未接受以色列的解释。前参谋长联席会议主席托马斯·穆勒上将称此次袭击是故意的，并称掩盖是“美国政府掩盖真相的经典案例之一”。总统顾问克拉克·克利福德直言不讳地承认，华盛顿认为与以色列的联盟“比我们士兵的生命更重要”。甚至连船长威廉·麦戈纳格尔的荣誉勋章颁奖仪式都被故意低调处理，拒绝了通常在白宫授予的荣誉。

结论：美国最伟大的盟友？

USS **Liberty**事件揭示了一个残酷的现实：1967年，以色列杀害并重伤了数百名美国人，而华盛顿保护了以色列免受后果。袭击本身带有所有故意行为的特征——多阶段、故意干扰、未标示身份的飞机以及对救生艇的射击。掩盖证明，美国领导人愿意牺牲正义、责任和对死者的记忆，以维护联盟。

几十年来，幸存者举行了纪念活动，但他们的政府大多忽视这些活动，而华盛顿仍在持续宣扬“美国最伟大的盟友”的说辞。但**Liberty**的残骸及其船员的证词讲述了一个不同的故事——一个关于背叛、沉默以及美国人的生命被视为可牺牲的关系的故事。